
























:نمايش داده ها

(جعبه ای)



:نمايش داده ها

(پیوسته و گسسته) 



:نمايش داده ها

انحراف معیار



تابع چگالي احتمال نرمال

تغيرم.استپيوستهحالتدرآماريمهمهايتوزيعازيكينرمالتصادفيمتغير

چگاليتابعاگراست2واريانسوμميانگينبانرمالتوزيعدارايXتصادفي

.باشدزيرصورتبهآناحتمال
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μ و2پارامترهاي توزيع نرمال هستند.



ويژگیهای توزيع نرمال

.داراي تقارن استy=μاين توزيع نسبت به محور -1
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.  توزيع نرمال را توزيع نرمال استاندارد گويند،2=1و μ=0براي -4

1)( 



dxxf

μ

0/50/5

5/0][][   XPXP



توزيع نرمال استاندارد2-3
ه داراي توزيع نرمال استاندارد است اگر تابع چگالي احتمال آن بZمتغير تصادفي 

.  صورت زير باشد
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تاندارد كنيد اين توزيع فاقد پارامتر است و براي راحتي متغير نرمال اسهمانطور كه ملاحظه مي

.است با ميانگين صفر و واريانس يكXهمان متغير Zدر حقيقت . دهندنمايش ميZرا با 
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بدست منابع آماريجدول ضميمهاز Zرا مي توان با توجه به ويژگي F(x)مقادير مختلف 
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:نييع. داراي تقارن استمتغير تصادفي نرمال استاندارد نسبت به محور 
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تابع چگالي احتمال كي دو
است اگر تابع چگالي rداراي تابع چگالي احتمال كي دو با پارامتر Xمتغير تصادفي 

.  احتمال آن به صورت زير باشد
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توزيع كي دو حالت خاص توزيع گاما است 
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1-rرا درجه آزادي توزيع گويند.
.است2rو واريانس rداراي ميانگين -2
3-
آماريمنابعضميمهجدولازrمختلفمقاديربرايتوانميراF(x)مختلفمقادير-4

.آوردبدست

ويژگيهاي توزيع كي دو
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( tتوزيع)تابع چگالي احتمال استودنت 

بهآناحتمالچگاليتابعاگراستrپارامترباtتوزيعدارايXتصادفيمتغير
.باشدزيرصورت
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.گويندtرا درجه آزادي توزيع rكه 

: tتوزيع ويژگيهاي 

1-
.استداراي واريانس r<2داراي ميانگين صفر و براي r<1براي -2
از حد تصور بزرگتر باشد توزيع، بر توزيع نرمال rدر توزيع استودنت اگر درجه آزادي -3

.شوداستاندارد منطبق مي
منابع آمارياز جدول ضميمه rبراي مقادير مختلف درجه آزادي F(x)مقادير مختلف -4

.قابل محاسبه است
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تابع چگالي احتمال فیشر 

است، اگر تابع چگالي r2و r1داراي توزيع فيشر با پارامترهاي Xمتغير تصادفي 
آن به صورت زير باشد 
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و r1به ترتيب درجه آزادي صورت و مخرج خوانده ميشود براي مقادير مختلفr2و r1كه 

r2 مقادير مختلفF(x) قابل محاسبه استمنابع آمارياز جدول ضميمه.



هاي آماريآزمون فرض











































:معني دار بودن از نظر آماری

داده های مربوط به آزمايش مقاومت كششي ملاط سیمان پورتلند: مثال

16.57 16.59 17.15 16.96 17.04 16.52 16.35 17.21 16.40 16.85
Y1

17.27 17.08 17.02 17.34 16.87 16.98 17.12 17.37 16.75 16.62

Y2



:معني دار بودن از نظر آماری

داده های مربوط به آزمايش مقاومت كششي ملاط سیمان پورتلند: مثال

S.D1=

0.316

Mean1=

16.76

N1=
10

16.57 16.59 17.15 16.96 17.04 16.52 16.35 17.21 16.40 16.85
Y1

S.D2=

0.248

Mean2=

17.04

N2=
10

17.27 17.08 17.02 17.34 16.87 16.98 17.12 17.37 16.75 16.62

Y2



𝑡0 =
𝑦1 − 𝑦2

𝑆𝑃
1
𝑛1

+
1
𝑛2

:معني دار بودن از نظر آماری

:tآزمون دونقطه ای 

𝑆𝑃
2 =

𝑛1 − 1 𝑆1
2 + 𝑛2 − 1 𝑆2

2

𝑛1 + 𝑛2 − 2
= 0.081

𝑍0 =
𝑦1 − 𝑦2

𝜎
1
𝑛1

+
1
𝑛2

𝑡0 = 2.20

𝑡0.025،18=2/101مقدار 

𝑡0از آنجاييكه  > 𝑡0.025،18

.بنابراين نتيجه مي شود كه ميانگين مقاومت كششي اين دو فرمولاسيون با يكديگر تفاوت دارند


